  NOTA DEL OBSERVATORIO SALUD MENTAL-FEAFES ANDALUCIA

  El  26 de abril 2016, la presidencia del Observatorio sacó a luz pública, EL MANIFIESTO: EL ENFERMO MENTAL EN PRISION. “MANIFIESTO SOBRE PROPUESTAS Y ALTERNATIVAS A LA CARCEL PARA EL ENFERMO MENTAL, CON AMBITO MUNDIAL”.
   El Observatorio, al igual que el Premio Nobel de la Paz MARTIN LUTHER KING, (TENGO UN SUEÑO, de su discurso  en Washington del 28 agosto 1963, ante 250.000 manifestantes pacíficos por los derechos civiles para los negros en los EE.UU), TAMBIEN TIENE UN SUEÑO :” SACAR DE LAS CARCELES  A LAS PERSONAS CON ENFERMEDAD MENTAL, ( a través de las Propuestas y Alternativas expuestas de forma rigurosa, seria y viable del Manifiesto al que se hace referencia, colgado en la WEB de la Federación y de la Asoc EL TIMON) y desarrollar a modo de CONSTITUCION, por EL Órgano  Superior a crear “EL CONSEJO GENERAL DE LA PSQUIATRIA EN ESPAÑA”, igualmente desarrollado en el Manifiesto, que recoja todo tipo de Soluciones/Protocolos A LA GRAVE PROBLEMÁTICA DE LA SAUD MENTAL EN LA ACTUALIDAD.
   El Premio Nobel, contó con 250.000 manifestantes. El Observatorio  de seguro que contará con la presencia de la Salud Mental-España, con la Sociedad Civil, con las Redes Sociales/Medios de Comunicación, con la clase política, para la SEGUNDA MANIFESTACION que se llevará a cabo en Madrid, el próximo  9 de OCTUBRE 2016 a las 12 horas. Bajo el LEMA “PROPUESTAS Y ALTERNATIVAS A LA CARCEL PARA EL ENFERMO MENTAL”. Leyéndose el Manifiesto en su Integridad. Manifiesto que se hará llegar al CONGRESO DE LOS DIPUTADOS a través de la Secretaria, consensuado con los Partidos Políticos que lo deseen, una vez establecida la vida parlamentaria, después de  nuevas elecciones, antes de finalizar 2016. Acompañado del mayor número de firmas que se recogerán por todos los que componemos  LA SALUD MENTAL, para que sea debatido en el Congreso mediante DEBATE NACIONAL SOBRE LA ENFERMEDAD MENTAL tendente aprobar las iniciativas del Manifiesto y otras iniciativas viables y posibles a favor del Enfermo. 
   MIL GRACIAS a los presentes por su atención y por su entrega a la Causa y agradecer  la representación de Cristina González Acién por su lectura y la presencia del Sr. Manuel Cano miembro del Observatorio.
   En El Ejido, para Málaga 25/junio/2016.  Cordialmente, Rafael Antonio Guerrero Cano de la Presidencia del Observatorio Salud Mental Andalucía-FEAFES.

